
UN ZUGRAV ROMÂN NECUNOSCUT DIN VEACUL 
AL XVIII-LEA (1750-1838) 

Existenţa zugravului necunoscut din veacul al 
XVII I -lea, despre care scriem, este dovedită prin 
însăşi lucrarea rămasă dela dânsul şi care se află 
în ctitoria Movileştilor din Târgul Burdujeni. 

Aici, zugravul acesta şi-a lăsat numele pe două 
icoane din catapeteasmă. 

Lipsa pronumelui, a făcut, vreme îndelungată, 
aproape imposibilă obţinerea de lumini asupra 
originei sale şi nici posibilităţi de identificare cu 
persoane mai cunoscute. 

Intâmplarea făcând să pot prinde firul unor cer
cetări fructuoase şi văzând că zugravul -rămas uitat 
şi necunoscut este Român, am găsit de cuviinţă 
să dau la iveală lucrarea de faţă, cu scopul de a-l 
pune în discuţia specialiştilor, spre a fi studiat şi 
cunoscut precum, pe tot dreptul, merită. Căci 
zugravul acesta nu numai că este neaoş Român 
dar este totodată un om cu vaste cunoştinţi şi 
pionul introducător al genului italian în iconografia 
română. 

1 

In comuna Burdujeni judeţul Suceava, se află 
actualmente ca biserică parohială a parohiei Târ
gului Burdujenl, vechea ctitorie a Movileştilor 
- fosJa monastire de călugări (, Pantocrator » cu 
patronul Inălţarea Domnului, zisă mai târziu « Mă
năstirea Teodoreni » .  

Această biserică este zidită în anul 1 597 şi este 
socotită ca a doua ctitorie movilească. Cea dintâi 
fi ind (, Mănăstirea Suceviţa » zidită prin 1 582-84 1 . 

1 Lucru curios că ambele ctitorii, niCI pana azi nu-şi au 
inscnpţie_ Suceviţa are numai lespedea - însă goală - iar 
aceasta din Burdujeni are numai locul unde avea să fie pusă. 
Legendele spun că Movileştii voiau să vadă mai întâi înfăptuit 
pe deplin gândul lor de {( reînviere a gloriei străbune unil'e şi 
reînălţare a neamului românesc de pretutindenea ,) şi apoi 
să imortalizeze evenimentul prin inscripţiile ce aveau a fi puse. 
Şi cum evenimentul n'a avut loc complet - pe timpul lor -
nici inscripţiile dorite nu s'au mai pus. Ba ceva mai mult, 
constrânşi de împrejurări, Ieremia şi Simion au renunţat 
formal, aşa că prima ctitorie cu hramul Învierea a rămas pe 
numele Mitropolitului Gheorghe, iar a doua ctitorie cu hramul 
înălţarea, a rămas pe seama lui Teodor Postelnicul, de unde 
i s'a zis Mănăstirea Teodoreni. 

de Pr. I.  POPOVICI 

Dintre ambele ctitorii, cea mai greu încercată şi 
expusă tuturor nenorocirilor, a fost aceasta din 
Burdujeni, deoarece ea este aşezată la întâlnirea 
tuturor drumurilor ce leagă ţara cu fosta capitală 
Suceava 1 .  

I n  această situaţie, n u  o singură dată a fost arsă 
şi prădată de avutul său, de către cei ce căutau 
să atace oraşul şi marea cetate. Nu mai departe, 
privească-se desfăşurarea evenimentelor cu luptele 
de succesiune la tronul Moldovei dintre 1 608 
şi 16 12 ,  apoi celelalte lupte de până la Miron 
Barnoschi, apoi cele ale Cazacilor lui Timuş 
HmeInischi ca şi cele din timpul lui Sobieschi 2 .  

In anul 1664, ajunsă în stare rea, marele cronicar 
Miron Costin, care ţinea în căsătorie pe Ileana fiica 
lui Ioan Movilă, urmaşul ctitorului fondator, în 
calitate de ctitor o închină la Sfântul Munte, lavra 
Sfântului Pavel T ebeul 3. 

Evenimentele dintre 1 762-1775 ,  care au precedat 
pierderea Bucovinei, o aduseseră într'un aşa hal 
de suferinţă încât Turcii o prefăcuse în grajd pentru 
caii lor, după ce mai întâi îi scosese şi distrusese 
frumoşii uşori de piatră dela ferestre. 

Aşa că se cerea o restaurare radicală atât internă 
cât şi externă. 

Restaurarea aceasta s'a făcut în 1 785 cu o atenţie 
şi un lux excepţional, aşa precum se şi cuvenea 

Poate că astăzi, când visul Movileştilor s'a implinit şi 
intTegirea neamului s'a înfăptuit - lucru curios, chiar prin 
braţUl unui glorios descendent în linie femenină din Movi
leştii ctitori_ (Marele Rege Ferdinand 1 este în a l 3 -a generaţie 
din Ieremia Movilă ; Albina, ziarul Fondaţiei Regale, luna VI, 
tr.  I l, 15 Iunie 1 934, pp. 8-9) - se va găsi nimerit a se pune 
cuvintele inscripţiei sorocite atunci acestor două ctitorii, ce 
revin de drept şi de fapt ctitoriile actualei Coroane Regale 
a României. 

1 Pe timpul lui Ştefan cel Mare 1 4 5 7- 1 504, aici era cea 
mai puternică zamcă (fortăreaţă) care servea, dimpreună cu 
alte două, la apărarea marelui pod de peste apa Sucevei. în 
ea fusese internată, pentru o vreme, însăşi Domniţa Maria 
soţia lui Radu cel Frumos, cu fiică-sa Maria-Vochiţa ( 1 472) .  
Fortăreaţa a fost distrusă în 1 476, 

2 Cronicele României le numără pe toate. Vezi şi in In 
sc>ipţii de pe manuscripte şi cărţi vechi din Bucovina, partea 1 
de S. FI. Marian, Suceava 1 900, p, 45-5 2.  

3 Acrul de inchinare se află în : Marian, Portretul lui  Miron 
Costin, Buletinul Academiei Române din a. 1 900 ; idem, In
scriPFiuni . . . , p.  5 2 ; Melchisedec, Notiţe de pe la  48 mona 
stiri d.in ţară, a. 1 885 . Miron Costin, Opere complete. 
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la o ctitorie domnească. Numai ferestrelor nu li 
s'au putut repune la loc uşorii de piatră prţcum 
le avusese dintru început j ci li s'au pus uşori de 
lemn de stejar, simpli şi ferestre cu saltare care 
să se poată deschide pe jumătate pentru aerisire. 
Pictura, atât cea de pe pereţi cât şi cea de pe cata
peteasmă, s'a făcut toată din nou, deoarece. din 
cea dela întemeiere ( 1 597-1604) nu se mai putea 
păstra nimic : cele câteva petece erau imposibil 
de menţinut - şi nici de reconstituit nu se putea 1 .  

Actuala pictură, deci, este cea din veacul al 
XVIII -lea odată cu restaurarea din anul 1 785, restau
rare făcută de Arhiepiscopul şi Mitropolitul Anania 
al Sevastiei, precum se dovedeşte cu cele din 
inscripţia frumos executată pe catapeteasmă, cu 
caractere mari slavone 2. 

Ca să fiu complet, adaog că în anul 1 864 i s'au 
secularizat acestei foste mănăstiri absolut toate 
bunurile şi a fost lăsată ca simplă biserică pentru 
popor. Reparaţii nu i s'au făcut în stil mare. Aşa 
că pictura din interior şi catapeteasma nu au suferit 
nicio schimbare. 

2 

Oricine priveşte această zugrăveală rămâne plăcut 
impresionat. Constată imediat că întreaga operă 
este fructul unui maistru bun, priceput, îndemâ
natec şi cu foarte largi cunoştinţi. 

Privind mai cu deamănuntul, se vede bine că 
lucrarea dă pe faţă în mod distinct patru şcoli 
cu stilul şi genul lor deosebit. Mai întâi pereţii 
peste tot - şcoala decorativă pur italiană cu 
admirabila-i peisagistică, coloritul vioi, cu efect 
dela distanţă, lucrare în tempera. Pe fondul 
albastru închis, obţinut din cretă sau vargras ame
stecat cu praf de cărbune de stejar, sunt simetric 
rânduite tablourile biblice, fiecare cu ramă bine 
adaptată locurilor, lată de 8-9 cm. , imitaţie de 
sculptură aurită, bine reliefate prin umbră şi pe
numbră. Vine apoi catapeteasma - care nu mai 
este în formă de perete drept, vrâstat orizontal cu 
brâe de sculptură j apostolii în firiduţe separate şi 
variate motive naţionale uzitate j cu iconiţele hra
murilor împărăteşti îmbinate câte două subiecte pe 
aceeaşi bucată, din care rama sculptată pare mai 
mult o floare-capriciu, prinsă la distanţă. Vine apoi 
însăşi pictura 'ei, cu totul alte stiluri şi genuri decât 
cea a pereţilor. Pictura aceasta - icoanele mari, apoi 
ale celor 1 2  praznice cu Cina şi Sf. naframă, apoi a 
Mântuitorului · ca Arhiereu, apoi a Proorocilor cu 
Maica Domnului cum şi grupa de sus cu Sfânta 

1 În altar la proscomidie, s'a dat de părti din vechea pic
tură fresca din 1600. Acea pictură era făcută de către acelaşi 
maistru care a zugrăvit tot atunci şi Suceviţa. Legendele spun 
că &ugravul din 1 600 nu şi-a mai terminat lucrarea, deoarece 
a căzut de pe schele - fără să ni se precizeze unde s'a întâm
plat nenorocirea : la Burdujeni sau la Suceviţa - căci lucra 
i.n răstimpuri, când la una când la alta. 

2 Deasupra uşilor împărăteşti se afla scris cu slove de aur : 
� Sii.a catapetanna h:dea!ana blago5loveniemt1 icoşromli preos
viaşteinago ArhiePiscopa i Mitropolităi Ananii Sevastiisc<lgo v 
pomianovenie svoe iroditelei 1785 Iulia 25 » .  Adică : (, Această 
catapeteasmă s'a făcut cu blagoslovenia şi cheltuiala Prea 
Sjinţiei Sale Arhiepiscopul şi Mitropolitul ' Anania al Sevastiei, 
pentTlt pomenirea sa şi a 50borllllli, 1785 THlie în 25 ». 

Cruce - este în stil bizantin j cei doisprezece apo
stoli tot în stil bizantin, în fine uşile laterale de 
nord şi sud cum şi  două icoane dela despărţitura 
a doua a naosului, în genul neo-grec.  

Cu toate aceste varietăţi de stiluri şi genuri, 
departe de a produce vreo nepotriveală, totul este 
deplin armonic şi se cunoaşte că a lucrat peste tot 
aceeaşi mână. 

Două însemnări scurte de tot, aflătoare pe două 
icoane din catapeteazmă, dau numele al acestui 
maistru : pe o icoană cu data de 1 785 Iulie 25 
semnează « Veniamin irodiacon zugraf » ,  iar pe alta 
cu data de 1 783 îşi strecoară, tot acest nume, 
printre florile şi înfrumuseţările perinuţei de sub 
picioarele Mântuitorului ca Arhiereu. 

Iar ca o sintetizare a celor arătate până aici, 
precizăm că : 

1 .  Pictura din biserica Movileştilor dela Burdu
jeni este cea din 1 785 de pe timpul restaurării 
făcută de Mitropolitul Anania al Sevastiei j 

2 .  Că este opera 'unui « Veniamin irodiacon zu
graf » între 1 783 şi 25 Iulie 1 785. 

3 

Se pune i ntrebarea : 
Cine să fi fost acest « V eniamin irodiacon zugraf » 

în 1 785 ? 
Până în anul 1 932,  toate sforţările depuse ca să 

aflu ceva despre acest zugrav, mi-au fost zadarnice. 
Din notiţa sa, nu se putea desprinde altceva, decât 

că, fiind irodiacon, era, va să zică, un cleric din 
cinul călugăresc. Alta nimic mai mult. Am întrebat 
pe unii localnici mai în vârstă, dar cu răspunsurile 
lor nu puteam face o dovedire sigură şi satisfăcă
toare. Un fost paracliser al bisericii, Petru Galin 
tatăl actualului profesor de desen şi pictor biseri
cesc, Victor Galin din Botoşani, îmi dăduse unele 
informaţiuni pe care eu le credeam de domeniul 
fanteziei. Am întrebat pe unii vizitatori aleşi - so
mităţi culturale - precum : Grigore T ocilescu în 
1904 j Nicolae Iorga în 1 904, 1 908 şi încă odată 
(după întregirea neamului) j O. T afrali j G. Balş 
etc. ,  dar toţi mi-au spus că n'au cunoştinţă cu acest 
nume de zugrav - notându-şi-l doar ca să-I aibă 
în ,atenţie pe viitor. 

In anul 1 932,  datorită celor publicate în Revista Bi
serica Ortodoxă Română, de către P. S. Arhiereu 
Veniamin Pocitan, vi carul Episcopiei Huşilor, relativ 
la vechea Episcopie a Hotinului, am putut prinde 
firul dorit. În adevăr, pornind la început în mod 
îndoelnic, am dat curând peste dovezi sigure. Aşa 
că astăzi întemeiat pe ele, am putut clarifica şi alte 
lucruri precum se va vedea. 

4 

Identificarea cu un anonim. 
În cele ce urmează vom arăta cu probe, cum că 

el este « fratele trupesc » - din acelaşi tată şi aceiaşi 
mamă - cu cel ce se întitulează pe pecetia sa 
« Amfilohie smeritul episcop Hotinului » .  

Şi iată cum dovedim : 
a} Amfilohie, într'o scrisoare a sa din 1 0  Ianuarie 

1 768, adresată « Celui întocma Arhiereilor, marele 
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Arhimandrit al sfintei durnnezeeşti şi  împărăteşti 
Lavre Pecerski, Chiriu Chir Zosima )} arată că, el, 
Amfilohie, « a fost cinstit cu darul arhiereesc, cu 
voia şi ştirea Patriarhului Ţarigradului, prin mânile a 
trei sfinţi Arhierei, câte şi trei Mitropoliţi : 

Anania al Sevastiei 
Partenie al Durostorului şi 
Daniil al Brăilei, stăpânul său 1 .  
Să retinem deocamdată lucrul acesta că - docu

mentat ' se probează - cum că pela anul 1 767,  
Episcopul Amfilohie a fost hirotonisit Arhiereu 
de cei trei Mitropoliţi, dintre care, primul pe care 
îl enumeră în scrisoarea sa este Anania al Sevastiei, 
adică exact aceeaşi persoană, care peste 18 ani - în 
anul 1 785 - a făcut restaurarea ctitoriei Movile
ştilor din Burdujeni. Din această enumerare, se 
reliefează şi însuşi raportul de o deosebită dragoste 
ce trebue să fi existat între Episcopul Amfilohie şi 
Mitropolitul Anania 2. 

b) Tot din aceiaşi sclisoare din 10 Ianuarie 1 768, 
mai găsim ca post scriptum : 

« Mai înştiinţez pe Sfinţia Ta şi mă rog că, având 
noi . un după trup frati ci l-am dat acum cinci ani 
sunt, acolo la zugrăvie în mănastire în Pecerska, la 
zugraful Vartholomei, în şcoala mănăstirii şi mă 
rog milii Sfinţiei-Tale, ca să nu-l treci cu vederea 
când vei lua sama au doară va hi învăţat şi va hi 
pomenire Sfinţiei-tali )} 3. 

P. S. Arhiereu Veniamin Pocitan Bârlădeanul, vi
carul Sfintei Episcopii a Huşilor, autorul studiului, 
publicat în Biserica Ortodoxă Română adaogă : 

« lată şi un frate a lui Amfilohie, care învăţa de 
cinci ani la şcoala de zugrăvie dela Mănăstirea 
Pecerska de lângă Chiev la zugravul Vartholomei. 
Acasta ne arată că Amfilohie era în strânse raporturi 
cu Rusia, unde trimisese pe fratele său, care trebue 
să fi fost tot călugăr, ca să studieze arta de a zu
grăvi )}. 

Să reţinem şi acest al doilea lucru - documentat 
probat - cum că Episcopul Amfilohie avea, prin 
anul 1 767-1 768, un « frate trupesc )} dat acolo la 
şcoala Pecerski, de cinci ani ( 1 763) pe mâinele lui 
Vartholomei, să înveţe zugrăvia. 

Din cele spuse până aici - chiar dacă n'am dis
pune şi de alte dovezi în plus - încă parcă ar fi 
un motiv de presimţire şi am zice : n'ar fi o imposi
bilitate ca acest « V eniamin irodiacon zugraf în 
1 785 )} să fie una şi aceiaşi persoană cu anonimul 
« cel după trup frati » al lui Amfilohie din 1 768, 
« dat acum cinci ani )} (deci în 1 763) « la Vartho
lomei spre învăţătura zugrăviei. Sentimentele de 
prietenie între Episcopul Amfilohie şi Mitropolitul 
Anania al Sevastiei, restauratorul din 1 785 , dă loc 
posibilităţii faptice unei asemeni identificări . 

1 Scrisoarea din 10 Ianuarie 1 768, publicată în Biselica 
Ortod. Rom. pe luna Septemvrie 1 932, p. 5 7 7. 

2 Acest Anania venise în ţară odată cu fostul Mitropolit 
al Salonicului, Gavriil Calimachi, cel care a fost imediat asezat 
Mitropolit Moldovei la anul 1 758.  Anania era poate �hiar 
o rudă a familiei Calimachi, măcar cineva bine văzut al acestei 
case. În documentele familiei Calimachi, publicate de marele 
istoric Nicolae Iorga, se vorbeşte despre acest prelat. 

a Scrisoarea, în originalul ei, a fost scrisă în limbp. română 
de Amfilohie - lucru ce ne interesează şi serveşte mult la 
deslegarea misterului. 

c) Dar, din cele ce se descriu mai departe acolo 
în revista Biserica Ortodoxă Română pp. 581  şi 
583 în biografia Episcopului Amfilohie, referitor la 
absenţa sa din eparhie între anii 1 769 şi 1772 ,  
deci îndată după încheierea anului 1 768 şi dovada 
făcută că în acest timp Episcopul Amfilohie era în 
Italia, de unde s'a reîntors abia în Decemvrie 1772 ; 
apoi, din întrebarea nedumeritoare ce şi-a pus-o 
P. S.  autor că adică « ce teologie ortodoxă putea 
învăţa în şcolile papistaşe . . .  )} fără de voie alu
necăm cu mintea la opera lui « Veni amin irodiacon 
zugraf )} din 1 785 dela Burdujeni, în care abundă 
stilul şi genul decorativ italian ; şi ne întărim în 
convingerea că această lipsă de trei ani consecutivi, 
se vede că Amfilohie o făcuse în interesul « fratelui 
său după truP )} care nu-i altul decât « Veniamin 
irodiaconul zugraful )}, îndată după isprăvirea şcolii 
de zugrăvie din Rusia. Lucrul pare a vorbi dela sine. 
Aşa că, nu singur Amfilohie - şi de-o simplă plim
bare - s'a dus prin Italia cei trei ani j ci ambii 
fraţi împreună, şi încă cu scopuri superioare 
precise : Veniamin pentru desăvârşirea studiilor de 
zugrăvie şi arhitectură - iar el, Amfilohie, ca fratele 
deplin matur, pentru a-l ajuta pe încă nevrâstnicul 
frăţior printre străini, la priceperea studiilor şi 
ne părăsirea ortodoxei credinţe, cum şi pentru a 
se ocupa chiar el însuşi, printre timpuri, cu ştiinţele 
reale neteologice, traducând şi prelucrând operele 
sale cunoscute. 

Aceasta nu mai poate fi o taină sau · o simplă 
presupunere astăzi ; deoarece opera lui « Veniamin 
zugraful » de aici dela Burdujeni, o dovedeşte cu 
prisosinţă. Căci, dacă numai pentru cei doispre
zece apostoli din catapeteazmă, la care se observă 
distinct genul rusesc al Pecerskăi, se capătă oarecum 
uşor o lămurire - că doară în Rusia la şcoala lui 
Vartholomei învăţase acest gen - apoi şi pentru 
restul operei avem nevoie de căpătat lumini. In 
acest caz apar inevitabilele lntrebări : de unde cuno
ştinţi la artistul acesta ca să închipuiască o catape
teazmă atât de neobişnuită cu aspectul de rococo ? 
de unde tablourile murale în genul decorativ 
italian ? 1 De unde chiar crucifixul din altar pentru 
scos în seara de Joia-mare, pe care, ca la romano
catolici, Mântuitorul are picioarele suprapuse . şi 
prinse cu un singur piron ? 2 De unde însăşi technica 
şi colo ritul pur italian, admirabila peisagistică cu efect 
şi de aproape şi dela distanţă ? De unde ? Răspun
sul se capătă numai prin cele afirmate mai sus 
că între 1 769 şi 1772  « Veniamin irodiacon zugraf în 
1 785 )} a făcut studiile sale de perfeCţionare în Italia. 
Aşa că, de data aceasta, însăşi opera mâinilor sale 
de aici dela ctitoria Movileştilor din Burdujeni îi 

1 ltalianul Ioachim Giacomelli - venit în România ca 
maistru de făcut schele, când cu construcţia monumentalei gări 
Burdujeni, şi rămas apoi definitiv la Burdujeni căsătorindu·se 
aici cu O Româncă - cum locuia chiar la poarta bisericii, 
venea adesea la această biserică şi.i admira cu nesaţ pictura, 
o{tând. întrebat odată de mine de ce oftează când priveşte la 
pictură, mi·a dat acest răspuns : îmi trece dorul de ţara mea 
privind·o. Aceasta este o pictură curat italiană . Vorbele lui, 
spuse prin anul 1 904 mi s'au părut glumă. Astăzi descoperirile 
făcute, confirmă complet adevărul. 

2 Iconografia ortodoxă reprezintă pe Mântuitorul crucificat 
având fiecare din picioare câte un piron. Iconografia. Tip. Căr· 
ţilor Bisericeşti, ed. Bucureşti 1 903, p. 260. 
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dovedeşte identitatea acestui « Veniamin irodiacon 
zugraf » cu anonimul « după trup frati » dat prin 
1 763 la zugravul Vartholomei, Pecerska, Rusia. 

Identificarea, deci este probată şi aşa precum am 
fost afirmat-o la începerea acestui paragraf. 

Totodată mai este probat - din cele de până 
aici - că în anul 1772 ,  Veniamin făcuse două 
şcoli : 

1 .  Cea din Rusia între 1 763-1 769 şi 
2 .  Cea din Italia între 1769-1772 .  

5 

1 ncă alte două şcoli .  
Am arătat că opera lui « Veniamin irodiacon 

zugraf » are toate celelalte icoane din catapeteasmă 
în stilul pur bizantin genul panselinian din Sfântul 
Munte al Atonului şi că numai uşile laterale dela 
altar, cum şi două icoane din nartica bisericii sunt 
în genul neo-grec şcoala din Corfu a timpului. 

Vin dela început cu afirmarea că a făcut şi şcoala 
de pictură bizantină, pe motivul că ambele notiţe, 
despre care am vorbit, sunt puse numai pe icoanele 
în stil bizantin. 

Se întreabă numai - când - şi unde a făcut şi 
aceste şcoli ? 

Judecând după genul stilului bizantin panseli
nian, nu greşim a spune că şcoala aceasta şi-a făcut-o 
la Sfântul Munte al Atonului, unde ctitoria Movi
leştilor din Burdujeni, ştim că era închinată încă 
din 29 Februarie 1664, de către Miron Costin 
cronicarul. Acolo în Sfântul Munte era renumita 

. şcoală de zugrăvie în stilul bizantin panselinian. 
Arta picturii acesteia este cultivată şi până azi de 
călugării atoniţi. La această şcoală, deci, trebue să 
fi învăţat şi el. Genul icoanelor sale îi destăinuesc 
sursa culturală şi aici ; aşa precum şi cele în genul 
italian i-au dovedit şcoala italiană. Cât priveşte 
pentru genul neo-grec, poate tot acolo la Sf. Munte 
îl va fi învăţat ; dar nu-i exclusă şi posibilitatea 
şederii unui timp chiar în Corfu. Genul icoanelor 
din nartica bisericii cum şi uşile laterale ale cata
petesmei probează că a făcut şi această şcoală. 

Constatăm deci, că Veniamin a făcut încă două 
şcoale. Şi mai constatăm că lucrul său nu era un 
lucru de mântuială cum obişnuesc astăzi aproape 
toţi maiştrii 1. 

1 Cele cinCI Icoane mari ale catapetesmei - Mântuitorul 
ca proroc, Maica Domnului, Înălţarea (a hramului) şi Sf. 
Proroc Ioan precum şi cea din centrul catapetesmei, Mântui
torul ca Arhiereu - au în partea de jos a lor semnătura auto· 
grafă a lui Anania mitropolitul Seva stiei. Neştiutorul ar putea 
crede la prima vedere că ele sunt zugrăvite de mâna celui ce 
le semnează. Lucrul se lămureşte însă, de îndată ce - în urma 
unei cercetări atenre - găsim strecurat cu o desăvârşită artă, 
printre înfloriturile periniţei de sub picioarele Mântuitorului 
ca Arhiereu, numele lui (, Veniamin zugraf 1 783 )\ aproape de 
autosemnătura lui Anania. Aceasta înseamnă că Anania a 
semnat cele cinci icoane mari pe carele-a plătit el cu din 
banii săi proprii. 

I l .  Tot la icoana din centrul catapetesmei, lucru curios, 
din fălduraşii şi incretiturile artistic executate pe garnitura 
de aur a hainelor Maicii Domnului si ale Mântuitorului, 
apare dela distanţă - pe româneşte - c� caractere amestecate, 
latine şi slavone, cuvintele « Isus nevozut ,). Faptul acesta 
destăinueşte, în plus. origina românească a lui Veniamin. 

Data când :a mers şi timpul cât a stat în Sfântul 
Munte, nu-l putem preciza exact. Atâta doar putem 
spune că înainte de 1 783 - deoarece între 1 783 şi 
1 785 a executat lucrarea din Burdujeni 

Credem aă aceste ultime două şcoli, el şi le-a 
făcut prin mijlocirea fratelui său Amfilohi către 
Mitropolitul Anania sau poate chiar şi a însuşi 
Mitropolitului Moldovei Gavriil Calimachi, fost 
al Salonicului. De asemenea credem că, în tot timpul 
cât a durat studierea, nu s'a depărtat de Sf. Munte 
ci a rămas locului acolo până la terminare. Cum 
va fi dus-o, atât pe acolo cât şi prin Rusia şi prin 
Italia, şi ce doruri de ţară 1-0 fi pălit, numai el 
singur le ştie. Numai el singur ştie şi cauza pentru 
care a pus în graiul părinţilor săi măcar singurele 
acele două cuvinte - Isus nevazut - pe prima sa 
operă ! De asemenea numai cât el ştie ce-i va fi 
simţit sufletul, când, după moda timpului, trebuia 
să pue în greceşte sau în slavoneşte inscripţiunile 
ce se cereau, iar în româneşte niciuna . . .  Va fi 
suferit, de sigur ; dar s 'a reîntors în ţară cu cel mai 
bogat capitol de cunoştinţe în cele ale picturii, 
sculpturii, arhitecturii .  etc. Privitorul atent se con
vinge uşor din minuţiozitatea şi migălositatea cu 
care-s executate aceste icoane în stil curat bizantin, 
de gradul de perfecţiune la care a ajuns, cât de 
stăpân era el pe mâna sa, pe penelul pe care-l 
mânuia, pe ochiul său de adevărat artist, pe po
leitul pieselor şi toate secretele iconografice 1 - pe 
toate le ştia, şi limbi streine ! 

6 

Timpul cât a lucrat la Burdujeni .  
Dacă ne conducem după datele puse la acest 

zugrav pe cele două icoane, ar urma că el şi-a în
ceput lucrarea în anul 1 783 şi că a terminat-o în 
anul 1 785 Iulie 25 .  Deci cam doi ani de zile i-au 
trebuit pentru această operă. Dar el a stat mai 
mult timp în Burdujeni şi anume cam până ce s'au 
terminat refacerile tuturor clădirilor şi transformarea 
vechiului palat domnesc al Movileştilor în palatul, 
după moda şi cerinţele vremii, al stăreţiei ; apoi 
facerea a o mulţime de alte binale � fie aici la 
Burdujeni fie pela celelalte moşii pe care le avea 
mănăstirea pe atunci 2. 

De mai bine de un veac şi jumătate, această operă 
a acestui uitat « Veniamin irodiacon zugraf » ,  for
mează obiectul de admirare neîntreruptă. Parte cu 
parte satură aviditatea ochiului şi a sufletului în acelaşi 
timp, deopotrivă. Pe vremea de atunci nicăeri prin 
împrejurimi nu era o altă biserică mai mândră ca ea. 
Ba ceva mai mult, nu cunosc biserici zugrăvite prin 
epoca aceea, care, în loc de « biblia pauperum » 
cum se obişnuia, să fie ca o adevărată sală de ex
poziţie, cu o măestrită îmbinare a tuturor genu
rilor picturale. Bătrânii, deprinşi cu moda veche 

1 Monogramele şi îngeraşii scoşi pe fonduri de aur, prin 
coloare, cu vârful de ac, dovedesc o răbdare excepţională pe 
care numai omul îndrăgostit de artă sau evlaviosul călugăr 
o are. El le avea pe amândouă. 

2 Tot de dânsul a fost dat şi planul velnitei şi al morilor 
de vânt şi cai. Şi chiar dacă a mai avut şi alte lucrări prin alte 
părţi, tot venea din timp în timp chemat de Mitropolitul 
Anania, care locuia aici. 
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picturală, văzând,o pe aceasta, o considerau ca o 
minune a timpului şi ziceau că figurile « par' că-s 
vii şi  par'că vorbesc » .  

Dintre rezultatele obţinute prin renovarea şi 
pictura din 1 785 , enumăr numai două : 

L Insăşi înfiinţarea târgului dela Burdujeni, la 
anul 1 786, cu hrisov în toată regula - nici după 
un an dela sfinţirea bisericii ; ceea ce înseamnă 
că datorită afluenţei vizitatorilor s'a înfiinţat, iar 
vizitatorii erau atraşi de luxul şi frumuseţea Ctitoriei 
restaurate 1 .  

Îi mersese curând vestea pretutindenea. După 
spusele aceloraşi bătrâni, la . epocile fixate, prin 
hrisovul domnesc din 1 792, a iarmaroacelor anuale, 
se adunau atâtia oameni la mănăstire, încât nu 
mai încăpeau n'ici în curtea bisericii 2 ;  iar de Ipas, 
la hram, era un adevărat pelerinaj . 

2 .  A născut un curent nou artistico-pictural, care 
a culminat prin înfiinţarea Şcoalei de Belearte şi 
Pinacotecei din Iaşi. Bine-cunoscuţii Gheorghe 
Panaiteanu, întemeietorul şi directorul Şcoalei şi 
Pinacotecei dimpreună cu nepotul său Emanoil 
Baltazar îşi au originea de aici din Burdujeni. Pronu
mele lor adevărat era Curcă. Panaite Curcă, tulpina, 
a avut între alţii pe Ştefan, pe Gheorghe şi pe o 
fată Maria. Gheorghe este Gheorghe Panaiteanu ; 
n'a fost căsătorit la tinereţe şi n'a avut copii_ Ştefan 
a fost căsătorit şi a avut între alţii pe Emanoil, 
care şi-a luat numele de Baltazar ; a fost purtat 
prin şcoli de moşul său Gh. Panaiteanu ; a avut 
un fiu Rafael, care a murit prin străinătate cu pri, 
lejul studiilor, şi două fete. Maria, din căsătoria 
sa, a avut, între alţi copii, o fată Anica, pe care a 
ţinut,o în căsătorie Petrache Galin fiul preotului 
Iordache Galin din Burdujeni. Din această ramură 
femenină din Panaite Curcă, avem astăzi pe profe, 
sorul pictor Victor Galin din Botoşani şi pe fiul 
său Rafael actualmente pictor şi profesor la Hotin. 
Afară de aceşti pictori cu şcoală, tot prin Gheorghe 
Panaiteanu (Curcă) dela Burdujeni şi,au făcut edu, 
caţia artistică pictorii : Stahi (Iaşi) şi Dăceanu 
(Galaţi) ;  iar ca simpli practicanţi mai sunt de nu, 
mărat : un Ioan zugraf ot Feteşti ; un Bartolomeu 
zugraf ot Siminicea ; Ponici ot Dumbrăveni etc _ ,  
dela care au  rămas lucrări. Unii mi,au mai spus că 
însuşi pictorul Tătărăscu autorul picturilor dela 
catedrala mitropolitană din Iaşi, tot după îndemnul 
lui Gh. Panaiteanu să se fi devotat artei, studiind 
prin diverse centre din apus. Din Burdujeni mai 
plecase şi absolvise şcoala de Belearte din Iaşi 
Dimitrie Vasilescu dar acesta a murit prea de 

1 Hrisovul domnesc de întemeierea oficială din 1 792, face 
menţiune despre cel din 1 786, probabil neconform cu Sobor
nicescul Hrisov din 1 785_  Planul târgului a fost elaborat tot 
de Veniamin irodiaconul, în loturele cu bezmăn, după legile 
uzuale de pe atunci, şi condiţiuni fixate de Hrisov. 

2 Curtea bisericii între 1 785 şi 1 864 nu era ca astăzi, ci 
mult mai mică. Pe lângă zidul incintei erau clădiri : arhon
daricul spre apus lângă clopotniţă (a servit şi pentru şcoală 
primară o vreme după secularizare) ; spre Sud erau cămările 
şi droşcăria ; spre Est erau grajdurile cu cei şaisprezece cai 
de lux ; în colţul de Nord-Est era moara de cai (în cazuri de 
asediu şi bombardări) ;  în partea de Nord-Vest palatul dom
nesc al stăreţiei ; în jurul bisericii o zonă pentru mormintele 
de elită separată printr'un grilaj de lemn prins în stâlpi şi 
temelii de piatră. 

timpuriu lăsând în urmă unele tablouri. Tot din 
Burdujeni, un tânăr Const. Şoiman, urmând şcoala 
normală din Botoşani, unde avusese profesor pe 
Victor Galin, s'a amorezat de această artă, a făcut 
studiile de diferenţă la şcoala de Belearte Iaşi şi 
ajunsese profesor prin Bucovina, dar iarăşi a murit 
prea de timpuriu 1 .  

Iată ce' frumos buchet de profesori şi  artişti, 
prin tulpina lor « Panaite Curcă » toţi originari din 
Burdujeni, s'au trezit cu dragostea şi gustul picta
tului datorită operei din ctitoria Movileştilor, de 
către cel ce se semnează « Veniamin irodiacon 
zugraf . . .  » 1 783 sau 1 785 Iulie 25 . 

. . . . Astăzi, mai cu seamă după focul din ziua de 
Luni 1 1  Septemvrie 19 17 ,  din timpul războiului 
nostru de întregire, ctitoria Movileştilor din Bur· 
dujeni este o adevărată jale. Împrejurul clădirii 
bisericii - care a scăpat ca prin minune - sunt 
numai ruine. . .  printre care au crescut : plopi, 
mesteacăni, sălcii şi ruguri de mure. O coincidenţă 
fatală şi neexplicabilă a făcut ca realipirea Bucovinei 
să o găsească, aproape exact, în aceiaşi stare în care 
o lăsase la deslipire. In biserică pătrunde ploaia şi 
deteriorează această aleasă pictură 2. 

I I .  

IRODIACONUL VENIAMIN ZUGRAF ÎN 1 785, 
IDENTIFICAT CU VENIAMIN ARHIMANDRI, 

TUL ŞI  IGUMENUL DIN 1 838 

Dela început afirmam că acest maistru zugraf şi 
irodiacon în 1 785, trăia încă, şi era deplin sănătos 
în luna Iulie 1838. Dar acuma el era Arhimandrit 
şi Igumenul Mănăstirii Zagavia din apropierea Hâr, 
Iăului. 

Documentul ce,l vom da mai departe, nu numai 
că dovedeşte această afirmaţiune, dar desleagă tot, 
odată şi o altă chestiune interesantă precum vom 
vedea. 

1 Iată ce-mi spu�ese paracliserul Petru Galin prin anul 
1 903 ca informaţii asupra ierodiaconului Veniamin. El imi 
spusese că era Român - şi nu l-am crezut ; el îmi spusese 
despre acel Panaite Curcă şi copiii săi . . .  curioasă dispo
ziţie artistică 1.n copiii săi - despre ajutorul ce i s'au dat din 
partea superiorilor mănăstirei lui Gheorghe Panaiteanu ca să-şi 
facă studiile artistice prin şcolile din apus ; că pictura aceasta 
din ctitoria Movileştilor a deşteptat gustul artistic intr'o 
mulţime de tineri care au mers apoi prin străinătate să înveţe 
arta ; că picturei acesteia se datoreşte şi însăşi înfiinţarea 
Pinacotecei şi Scoalei de Belearte din Iaşi şi n'am crezut. 
Astăzi în urm.. cercetărilor şi rezultatelor căpătate văd că se 
adeveresc. Panaite Curcă fostul băeţandru de ajutor la frecatul 
colorilor - tulpina atâtar artişti ! 

2 Eu, după priceperea mea, am muncit două veri consecu 
tive şi am ridicat aproape toate schiţele' de planuri : situaţie . . .  
elevaţie . . .  seqiuni longitudinale şi traversale - biserică şi 
clopotniţă ; apoi aceleaşi lucrări şi pentru fostul palat de vară 
al Movileştilor devenit palatul stăreţiei ; incinta cu crenelurile ; 
celelalte clădiri foste în curtea bisericii ; am reconstituit schiţa 
foastelor ferestre cu uşorii de piatră sculptată condus după 
bucăţile întâmplător găsite azi ; am copiat ceea ce mi s'a părut 
de mai mare interes din interior : parchetul dăruit de Ecarerina 
împărăteasa Rusiei . . .  schiţa catapetezmei . . .  schiţa repar

tizării tablourilor murale . . .  etc. Lf. arăt vizitatorilor ca probă 
a interesului depus şi mă mângâi cu gândul că poate vor folosi 
cândva. Parte din aceste schiţe au fost împrumutate şi 
serviciului arhitectonic de pe lângă Mitropolia Bucovinei spre 
a fi copiate. 
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Din cele câte cunoaştem, se pare că atât Ve
niamin zugraful cât şi fratele său Amfilohi Episcopul, 
n'aveau obiceiul a-şi da pronumele - ci numai 
simplu numele cu rangul eclesiastic ce-l aveau. 
Aşa, Amfilohie se iscăleşte cu mâna « Amfilohi 
episcop Hotinului » sau chiar « Amfilohi Hotiniul » j 
iar în pecetea sa, stă scris « Amfilohie smerit episcop 
Hotinului » .  Veniamin, aşa precum cunoaştem : Ve
niamin irodiacon zugraf 1 783 şi 1 785 sau Ve
niamin Arhimandrit, 1838 Iuli 1 .  Aceasta, poate 
mai mult după datina călugărească - adică cel 
călugărit s'a lepădat de toate cele ale lumei. Pe 
noi ne interesează foarte mult pronumele, fiindcă 
prin acesta îşi arată omul viţa şi neamul din 
care se coboară. Pronumele ajută constituirei unui 
arbore genealogic şi înlesneşte mult cercetările 
biografilor. Documentul ce-l vom da la locul 
său, dându-ne şi însuşi pronumele, ne-a dat po
sibilitatea de a stabili o controversă istorică de 
până azi asupra obscurităţii originei lui Amfilohi 
episcopul Hotinului 1 767-1 780, făcând lumină 
pe viitor. 

Iată seria de probe : 
A) Referitor la Amfilohi : 
Din acelaşi studiu asupra vechei episcopii a Hoti

nului, în Biserica Ortodoxă Română pag. 583, găsim 
scris aşa : 

« • • •  Când şi din ce împrejurări Amfilohi se 
retrage dela Hotin, nu cunoaştem. Dintr' o scrisoare 
a Mitropolitului Ioachim al Proilaviei, cunoaştem 
că la 23 Iuli 1 780 Amfilohi se afla la Iaşi j iar Epis
copia Hotinului o administra Ioanichie Mitropo 
litul Proilaviei, care se întitula « şi al Hotinului » 
(Frăţiman op. cit . ,  p .  77-78). La 9 Dechembrie 
1 782, ia parte la ipopsifierea episcopului Iacov 
Stamati al Huşilor împreună cu episcopul grec Matei 
al Mirelor şi cu Leon Gheuca episcopul Romanului, 
iar a doua zi, în 10 Decembrie la hirotonia lui, 
împreună cu aceiaşi episcopi, în biserica episcopiei 
de Huşi (Melchised. Cronica Episcopiei Huşilor, p. 
345 şi C. Erbiceanu Istoria Mitropoliei Moldovei, p. 
37) .  Pela 1 784-1785, îl aflăm trecut în milele 
domneşti (Iorga, Studii şi Documente, V, p.  6 1 ). 
La 1 787 stetea la Zagavia, comuna Bădeni, judeţul 
Iaşi, pe lângă stareţul Daniil. Dintr' o însemnare pe 
care o găsim la Melchisedec, episcopul Romanului, 
aflăm că Antonie, fost episcop de Roman între 1 787 
şi 1 796, foarte rar liturghisea, de aceea, adeseori 
chema pe Amfilohi Hotiniul dela schitul Zagavia de 
liturghisea la Episcopie în locul său (Cronica Ro
manului ,  I I ,  Bucureşti, 1875 ,  p. 1 59) .  Prin urmare 
se ştiia de toţi că-şi alesese locul de retragere la 
Zagavia (Pr. C. Bobulescu, Schitul Zagavia în Rev. 
Miron Costin ,  VII, 1 9 1 9, Chişinău, p. 39-45, dă 
date interesante despre acest schit). De aici venea 
adesa la Iaşi pe lângă Mitropolitul Iacov Stamati, 
la a cărui hirotonie ca episcop de Huşi luase parte 
şi care-l avea ca mâna dreaptă a sa. La Iaşi săvârşea 
felurite servicii bisericeşti (Şedin ţele sf. S inod se
siunea toamnă, an 19 13 , Bucureşti , p. 79). La Za
gavia şi-a petrecut el ultimile zile. Aici a închis 
ochii şi a fost înmormântat » .  

La pag. 585 din Biserica Ortodoxă Română 
mai găsim că pe mormântul său din biserică este 
scris : 

« • • •  moartea birueşte pre coroană, pre mitră şi 
pre toate ale omului » .  Mai este şi azi încă un rest 
din prima lespede de piatră ce fusese pusă prin 
1 800 când a murit. Biserica din Zagavia este o bise
rică de piatră, zidită, cum arată inscripţia, la 3 1  
Maiu 1 830, în locul uneia vechi de lemn din 1 624, 
dara mată » .  

Am transcris aceste lungi citate pentru a scoate 
în relief cele ce ne interesează şi anume : 

1 .  Că Amfilohi, când s'a retras, a venit la Iaşi 
nu în altă localitate. 

2 .  Că îşi alesese locul de stabilitate la Zagavia, 
unde este şi înmormântat. 

3. Că dela Zagavia venea adesea la Iaşi, săvârşea 
felurite servicii bisericeşti etc. 

4. Că Mitropolitul Iacov Stamati îl avea ca pe 
mâna sa cea dreaptă. 

5 .  Că există o coincidenţă între data restaurării 
bisericii din Burdujeni 1 783-1 785 cu data când 
figura în contul milelor domneşti 1 784-1 785 , lucru 
ce explică însăşi constrângerea de a-l fi recomandat 
pe fratele său Veni amin zugraful către Anania al 
Sevastiei să fie preferat. 

6. Că data de 3 1  Mai 1 830 când a fost sfintită 
biserica din Zagavia confirmă adevărul depli�ei 
identificări după datele ce le vom da curând, culese 
din alte surse. 

B )  Referitor la Veniamin : 
Trecem acuma şi la cele referitoare asupra fra

telui său Veniamin, pe care le culegem din Revista 
Moldovei, care apare în Botoşani în anul 1 926. 

În această revistă, în numerile 2 şi 3 anul 
V, 1926, sunt publicate articolele referitoare la 
Istoricul Monastirei Agafton de lângă Botoşani. 
Articolele sunt datorate părintelui Alexandru 
Simionescu, protoiereul judeţului Botoşani. Isto
ricul acesta întocmit numai pe baza documentelor 
aflătoare în arhiva veche a protoieriei, arată că 
marele Mitropolit Veniamin Costache, pela 1803 , 
când cu înfiintarea Seminarului clerical dela So
cola-Iaşi, a sc�s maicele de acolo dela Socola şi 

_ le-a repartizat pela alte monastiri, unde fuseseră 
până atunci călugări j iar pe călugări i-a trecut pela 
alte mănăstiri de călugări. Cam pe la 1814 ,  a trans
format şi acest schit de călugări a lui Agafton, 
în schit de călugăriţe. Pe atunci schitul Agafton 
avea o mică bisericuţă de lemn. Venind maicele 
în număr mare şi mai târziu grupându-se şi cele de 
pela schiturile desfiinţate din împrejurimi, nu mai 
aveau loc în bisericuţa schitului j aşa că se simţea 
nevoia de o a doua biserică mai mare. Cum pe 
atunci erau călugăriţe nu numai din poporul de 
jos ca în prezent, ci şi din cele mai nobile familii, 
ca : Pisoschi, Bosie, Dabija, Moscovici, Holban, 
Dimachi, Tăutu, Codrescu, Iuraşcu, Curt etc. ,  
stariţele erau alese dintre acestea de  viţă nobilă, 
care erau cu trecere mare în fata tuturor autorită
ţilor - nu ca astăzi .  Aşa pe la 1 814 ,  la Agafton era 
Stariţă Magdalena Pisoschi j iar pe la 1 828 Agafia 
Curt - ambele cum vedem din familii boereşti 
renumite. Agafia Curt, era burdujeneancă şi avea 
aici în Burdujeni frate pe Nihotar Curt care ţinea 
în arendă moşii de ale mănăstirii bezmănul şi 
chiar vama. Documentat se ştie că această sta
reţă - Agafia Curt - cu învoirea Mitropolitului 
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Veniamin, adunase o parte de material şi mai aduna 
încă, în vederea construirii nouei biserici. La 1838 
fiind adunat material îndestul, tot această staretă 
dimpreună cu soborul maicelor, cer Mitropoii
tului Veniamin pe « Preacuviosul Arhimandrit Ve
ni amin igumenul mănăstirii Zagaviei » să le fie po-
vătuitorul şi închipuitorul planului _ _ _  etc_ Iar Mi-
tr�politul le satisface de urgenţă dorinţa dând 
cuvenitul ordin - prin care, spre surprinderea 
noastră, ne dă pronumele acestui Veniamin. 

Iată acel ordin : 
« Prea Cuviosului Arhimandrit Veniamin Velişcu, 

Igumen Mănăstirei Zagaviei. - Arhiereiască blago
slovenie trimitem Prea Cuvioşiei Tale. - Stariţa 
dimpreună cu soborul dela Schitu Agafton, ni-a 
făcut aratare că în urma blagosloveniei ce mai 
înainte li s'au dat, puind în lucrare, au adunat 
materialul trebuincios pentru facerea unei din nou 
biserici la acel Schit, cerând ca spre a avea oarecare 
povăţuire la începerea şi facerea acestui dumne
zeesc lăcaş, să fii Preacuvioşia Ta rânduit. După 
cum vei lua pliroforisire din alăturata lor jalobă, 
în urmarea căreia scriem Prea-Cuvioşiei-Tale şi te 
însărcinăm ca să mergi la aratatul Schit, şi făcând 
chemarea calfelor de meşteri, vei închipui şi planul 
după împrejurări, adecă de ce mărime să fie şi ce 
proporţie să aibă. După care de va fi material dea
juns, îţi dăm blagoslovenie a să pune temelia şi a 
se începe lucrarea, dându-le tot felul de poveţuri 
întru aceasta şi odată cu înştiinţare de urmare să 
ne trimiteţi şi planul aici spre a-l videa. Al preacu
vioşiei tale părinte, blagoslovenie : Veniamin Mi
tropolit Moldovei. No. 69 1-1838 Mai 3 - Eşii ». 

O însemnare din dosul acestui document, făcută 
de însuşi Arhimandritul Veniamin Velişcu, ne arată 
că, în adevăr, în ziua de 1 Iulie 1838, s 'a pus 
temelia bisericii, faţă fiind şi Protopopul ţinutului 
Ioan Iconomul. Iată şi acea Însemnare : 

« După porunca Înalt Preasfinţitului nostru Mi
tropolit din 3 Mai 1 838, aratată pe faţa hârtiei, 
astăzi 1 Iulie s'au pus şi temelia bisericii pomeni
tului Schit, cu punerea temeliei după tipic, când 
s'au şi început zidirea, faţă fiind şi Protopopul ţinu
tului Iconomul Ioan 1 838 Iuli 1 .  Veniamin Arhi
mandrit » 1 .  

Din analiza acestui document, desprindem pentru 
teza ce sustinem următoarele trei puncte : 

Întâiul. Că stariţa Agafia Curt, cerându-l direct 
Mitropoliei, în mod special, pe Arhimandritul 
Mănăstirii Zagavia şi nu pe altul indiferent care, 
trebue să fi avut motive temeinice. Acele mo
tive nu pot fi altele decât următoarele : a )  Ca 
una ce era burdujeneancă - avea cunoştinţă 
completă despre ctitoria Movileştilor, restaurată de 
Mitropolitul de Sivas, Anania, în 1 785. b) Avea 
ştiinţă completă şi despre actualul « Arhimandrit 
Veniamin igumenul Mănăstirii Zagavia » - care pe 
la 1 785 pe când era irodiacon, zugrăvise atât de 
frumos interiorul bisericii şi dăduse toate planu
rile de restaurare ale tuturor binalelor şi însuşi 
palatului stăreţiei. c) Avea ştiinţă că, el, Veniamin 

1 în Revista Moldovei Nr. 3, pp. 16-17, an. 1926, Boto
şani. Acesta este documentul la care am făcut aluzie când 
am Început capitolul II .  

Velişcu, şi nu altul - prin priceperea sa adusese 
ctitoria ruinată la atâta înfrumuseţare încât atrăgea 
lumea de pretutindeni şi că, se cauzase prin 
lucrările sale şi însuşi înfiinţarea târgului. d)  Ba 
mai ştia că şi bisericii de piatră dela Zagavia, ter
minată la 3 1  Mai 1830 tot el îi închipuise planul. 
e) Şi mai ştia că - ceea ce nu fusese un altul 
acesta avusese o mulţime de lucrări importante pe 
mâna sa, precum bunăoară palatul mitropolitan din 
Iaşi făcut din îndemnul Mitropolitului Iacob Sta
mati ; şi că fusese consultat la închipuirea planului 
măreţei Catedrale Mitropolitane de c,ătre însuşi 
Mitropolitul Veniamin Costache. f) Il ştia şi-i 
avusese cuvântul său încă cu 1 0-15  ani mai înainte 
- de când începuse a strânge materialul - când 
acesta îi şi dăduse o însemnată sumă bănească 
drept ajutor 1 .  

Ea conta pe promisiunea lui - că de va trăi, 
le va face şi planurile necesare, după materialul 
de care vor dispune. Aşa că acum, la 1838 deşi 
avea vârsta de aproape 87-88 ani, îi avea cuvântul 
că nu le va refuza concursul când i-l vor cere. I 
l-au cerut şi i l-au şi căpătat. Iar el, în pUţin timp 
a rând uit toate celea, pornind şi zidirea. 

Iată, în plus, că şi dintr' acestea se probează că 
el a fost « irodiaconul zugraf » care nu-şi pusese 
pronumele ci numai numele - V eniamin - pe 
icoanele de care a fost vorba în capitolul I. Stareţa 
Agafia Curt - burdujeneanca - le ştii a foarte bine, 
având şi ea o vârstă destul de înaintată : aproape 
70 de ani. 

Al doilea. Alt lucru care se desprinde din docu
mentul sus citat este că şi Veniarnin zugraful de 
care ne ocupăm, îşi avea, prin urmare, sediul său 
tot la Mănăstirea Zagavia ca şi fratele său Amfilohi. 
Ba, poate, chiar aceasta îl motivase pe Episcopul 
Amfilohi de şi-a ales locul la Zagavia, unde nădăj
duia că nu va fi fără căutare pe patul de moarte. 
În adevăr, Veniamin, făcând biserica de piatră la 
1830, a avut grijă şi de mor mântui prea scumpului său 
frate, puindu-l alăturea cu stareţul lustin cel mort 
la anul 1820 şi după care, poate era el acuma stareţ, 
ca unul ce era cel mai ve chiu şi mai destoinic 2. 

Dintr' o altă sursă mai aflăm că Veniamin Arhi
mandritul, era la 1 7  Iunie 1830 şi ca « Dichiu li 
Mitropoliei de Iaşi » unde ţinea sama Ţiganilor 
Mitropoliei 3. 

La acea dată, unul din Ţigani purtându-se necu
viincios cu Dragomanul Grigore Boţan dela Con
sulatul Prusienesc,  acesta a reclamat poliţiei cazul 
şi Mitropolitul Veniamin Costachi, care nu i-a 

1 În adevăr, Între subscriitorii din fruntea listei figurează : 
întâi ea, Agafia cu 7000 lei, al doilea Arhimandritul Nicon 
Mironescu cu 3000 lei şi al treilea, el Arhimandritul Veniamin 
Velişcu cu 1000 lei, apoi Ioan şi Maria Sorocianu cu 1000 lei 
etc. Rev. Mold., 3, p. 1 7_ 

2 Rămâi adânc impresionat de-o aşa dragoste frăţească : 
Amfilohi depusese o râvnă atât de mare pentru educaţia şi 
sprijinirea fratelui său nevrâstnic încât şi-a lăsat şi eparhia timp 
de trei ani, spre a fi lângă dânsul în Italia ; iar Veniamin, drept 
recunoştinţă, i-a zidit biserică pe mormântul său şi i -a înfru
muşeţat sălaşul de veci cu lespede a pe care să steie scris 
« moartea birueşte pre coroană, pre mitră şi pre toate ale 
omului .). 

3 Istoria Mitmpoliei Moldovei de C. Erbiceanu, p. 460 şi 
463-464. 
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putut răspunde imediat, « tiindcă Preacuvioşia Sa 
Arhimandritul Veniamin carele a trebuit a răspunde 
la cele coprinse în scrisoare a avut neaparată tre
buinţă într'aceiaşi zi a porni la mănăstirea sa pentru 
osebite pricini, unde a zăbovit până la 1 2  a aceştia, 
a urmat întărzierea » 1. 

Iată cum se completează izvoarele şi ne lămuresc 
apoi tocmai ceea ce ne interesează. « Dichiul Veni
amin Arhimandritul » era, deci, acelaşi cu « Arhi
mandritul Veniamin Velişcu din 1838 Iunie 1 »  
către care se trimisese ordinul No. 691 din 3 Mai. 

Al treilea. Tot din documentul dela 3 Mai 1838, 
vedem clar că zugraful nostru « Irodiaconul Venia
min 1 785 » - era Arhimandrit în 1838 şi-i zicea 
« Prea Cuviosul Arhimandrit Veniamin Velişcu igu
menul Mănăstirei Zagaviei » .  Deci viţa şi neamul 
din care se coboară « Veniamin irodiacon zugraf 
1 785 Iulie 25 » precum şi « Amfilohi smerit episcop 
Hotinului » 1 767-1 780 este Velişcu 2 •  

În lipsă de alte colecţiuni de documente, cerce
tând Istoria Mitropoliei Moldovei de C. Erbiceanu, 
am găsit la pag. 37 ,  că la anul 1 760 August în 28, 
exista un « proin protopop Velişcu la biserica cea 
albă din Iaşi, unde este hramul Naşterea (Sf. Ioan 
Botezătorul) Domnului şi Mântuitorului nostru 
Isus Christos » 3. 

La 1760 zugraful Veniamin avea cam 10- 1 1 ani, 
iar fratele său Amfilohi cam 33-35.  Precis n'am 
avut de unde afla 4. 

Se prea poate, deci, ca « proin protopopul Ve
lişcu » să nu fi trăit mai mult, aşa că fratele mai 
mic a rămas complet în grija celui mai mare. Cum 
între ei era diferenţă de peste douăzeci de ani 
vârstă, uşor se explică interesul depus de fratele 
« matur » pentru cel încă « nevrâstnic » pe care în 
1768 Ianuarie 10, îl găsim « acum cinci ani » dat la 
învăţătura zugrăviei la Vartholomei - având cam 
17 ani - şi intervine cu rugămintea ştiută. 

Dar ceea ce interesează mai mult şi încă mult 
de tot, este constatarea faptului că el - Zugraful 
Veniamin - « Velişcu » este de origină român ; 
născut în oraşul Iaşi din părinţi romam ; viţă 
de cleric distins cu rangul de « Protopop » -
slujitor al altarului « Sfintei Mitropolii ! » .  Cine a 
ştiut, sau măcar presupus lucrul acesta ? !  . .  Cine 
a ştiut că el este fratele Episcopului Amfilohie ? ! 5 .  

1 .  Se va şti pe viitor, că aceşti doi fraţi - Amfi
lohi episcopul Hotinului ( 1767-1 780 şi Veniamin 
irodiaconul zugraf, 1 785, ajuns Arhimandrit şi 
egumen mănăstirei Zagaviei în 1838 - erau fiii 
proin protopopului Velişcu dia 1760 dela Mitro
polia din Iaşi. Se va şti că sunt Ieşeni, născuţi şi 
crescuţi în Iaşi. 

1 Adică la Zagavia cu ocazia sfintirei - căci inscriptia dă 
data de 3 1  Mai 1 8 30, cum ştim - şi acolo a zăbovit până 
la 1 2  Iunie. 

2 De aici inainte se uşurează mult cercetarea datelor dorite. 
3 Adică biserica pe locul căreia s'a ridicat mai târziu mă· 

reaţa catedrală a lui Veniamin Costachi, care este actual
mente Mitropolia din Iaşi. 

4 Aproximaţia vârstei lui Amfilohi am făcut-o 1n raport 
cu vârsta canonică cerută pentru Arhierie ; iar pentru Veniamin, 
care la 1 763 era dat în Rusia la zugrăvie, i-am dat 1 2- 1 3  ani. 

5 Despre Amfilohi în anul 1932 atâta se ştia : Că este sin· 
gurul episcop român, cunoscut sub numele de Hotiniul. 
Obârşia şi vieaţa lui nu ne este cunoscută. D·l Iorga îl soco-

2. Se va şti că începutul culturii trebue să şi-l 
fi făcut în Iaşi. 

3. Că studiile imediat superioare - cel puţin 
Veniamin şi le-a continuat la Chiev. 

4. Că - cel pUţin Veniamin - şi-a făcut studii 
de perfecţionare în Italia. 

5 .  Că fratele « Zugraf » şi-a îmbogăţit cultura de 
specialitate făcând şi şcoala de pictură bizantină 
dela Sfântul Munte al Atonului. 

6. Că fratele mai mare a ajuns Episcop Hotinului 
şi mare cărturar al timpului său ; iar cel mai mic, 
deşi numai Arhimandrit, igumen şi dichiu mitro
politan dar a fost - sui generis - poate unicul 
exemplar, unica figură din veacul al XVIII-lea, 
unicul om din clerul monahal cu o cultură atât de 
vastă în specialitatea sa : care să cunoască desăvârşit 
în toate amănunţimile, cele ale artei picturale şi 
arhitectonice de pe atunci. 

7. Că datorită smereniei cinului din care a făcut 
parte cum şi vitregiei timpurilor în care a trăit, el, 
omul cu atâtea şcoli a rămas în umbră, dat uitării, 
ignorat de autorii de manuale didactice-ştiinţifice 
atâta vreme. 

8. Că el este pionul care a introdus în icono
grafia modernă şcoala decorativă italiană. 

Iată-I adus la lumină, pus în discuţie şi reco
mandat tuturor : El este initiatorul introducerii 
picturii italiene la noi. 

' 

Doritorii cari dispun de timp şi au posibilitatea 
de a cerceta pretutindeni, vor da, de sigur, de mul
ţime de alte documente, din care vor putea culege 
date cu mult mai complete şi vor putea broda o 
biografie şi un studiu precum merită un asemenea 
autor. 

Se va mai şti, în fine, că pictura ctitoriei Movi
leştilor din Burdujeni, nu este o pictură a unui 
mâzgălitor de rând, ci primul fruct al celui mai 
mare cunoscător pe care l-au avut, în veacul al 
XVIII-lea, Românii moldoveni - clerul monahal. 
Locul, ce trebue să-I ocupe această figură distinsă, 
nu-l pot fixa eu. Eu, cel mult, pot face un apel 
călduros către toţi onoraţii domni, cari se ocupă 
cu probleme de felul acesteia, să aibă în cercetare 
cu o deosebită atenţie toate lucrările picturale şi 
arhitectonice dintre anii 1 780 şi 1840, spre a se 
vedea « de care dintre ele se leagă numele lui 

teşte probabil ce Purnean � ceea ce nu este exclus, ştiute fiind 
vechile legături între Hotin şi episcopia Rădăuţilor. Alţii îl 
cred « moldovean » poate chiar din Basarabia. Vezi Biserica 
Ortodoxă Română pe Septemvrie 1 932, p. 577 .  

Iată deslegarea rururor nedumeririlor şi întrebărilor puse 
asupra cauzei pentru care Amfilohi, când s'a retras, prin 1 7 80, 
dela Hotin. a venit la Iaşul său scump : Era Ieşan ! Venea la 
rudele şi cunoscuţii săi . . .  venea ca la el acasă, şi . . .  poate 
chiar la el acasă. S'a stabilit la Zagavia - loc liniştit - unde 
mai era şi fratele său cu metania şi unde se putea ocupa 
în linişte cu ştiinţele, care-i pLăceau foarte mult, şi, ca Român 
cu dragoste de tot ce este românesc, să lucreze cărţile şi tra
ducerile atât de necesare şcolilor. 

Iată şi deslegarea misterului cu sprijinul ce li se dădea amân
durora din partea ruturor Mitropoliţilor - începând cu 
Gavriil Calimachi, continuând cu Iacob Stamati şi isprăvind 
cu marele Veniamin Costachi : căci tatăl lor fusese om cu 
vază, protopop al Mitropoliei pe timpul marelui naţionalist 
« lv1itropolirul Iacob I Purneanul ,) care la 1 752  a adunat 
Sinod şi a hotărît cu blăstăm să nu se mai facă Mitropolit 
grec în Moldova. Vezi Istoria Mitropoliei Moldovei de C. 
Erbiceanu, p.  LIX. 
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Veniamin Velişcu ,) - fie că poartă semnătura 
numelui său, fie că nu o poartă. Al doilea, aş 
dori ca să se găsească persoane care să copieze 
în colori, sau măcar în fotografie, întreg tezaurul 
operilor sale, parte cu parte şi-n ansamblul lor şi 
apoi să-I editeze în volum aşa precum fac alte na
ţiuni pentru oamenii lor. Aceasta cu atât mai mult, 
cu cât se răspândise odată părerea că arta noastră este 
lucrată toată de artişti streini şi că Românul nu-şi 
are propriile sale valori decât cu începere din veacul 
al XIX-lea încoace. 

Oare cine fa face aceasta ? şi când ? Iar în Istoria 
artelor : pomeni-i-se-va măcar numele şi această 
primă operă a sa dela Burdujeni ? 1 .  

ANEXĂ 

Copie de pe comunicarea făcută profesorului 
Nicolae Iorga la Vălenii-de-Munte în Septemvrie 
1 934. 

« Irodiaconul Veniamin Zugraf 1 785 » 

Precizări documentate 

1 .  El trăia încă pela anul 1 838 J ulie 1 .  
Dovadă este că a făcut la această dată planul 

bisericii celei mari din Mănăstirea Agafton de lângă 
Botoşani. Dar la 1838 îi zicea « Prea Cuviosill Arhi
mandrit Veniamin Velişcu igumenul Mânăstirii 
Zagaviei ». El fusese cerut Mitropolitului Veniamin 
Costachi de stare,ţ:a Agafia Curt, care motivată 
prin aceea că era originară din Burdujeni (familia 
Curt de aici era rudă apropiată) îi cunoştea calită
ţile de când cu restaurarea Mănăstirii Burdujeni. 
Îl mai cunoştea şi din alte lucrări ale sale precum 
chiar biserica de piatră a Mănăstirii Zagavia făcută în 
1 830 (A se vedea Ordinul Nr. 69 1 din 3 Mai 1838, 
dat din Iaşi de Mitr. Veniamin Cost. publicat 
în Revista Moldovei (Botoşani) an. 1 926, Nr. 3 ,  
pp. 1 6- 17) .  

2 .  Pronumele său, deci, era Velişcu - sau Ve
lişco. 

Dovadă aceeaşi adresă a Mitropolitului Veniamin 
Costachi din 3 Mai 1 838 cu Nr. 691 .  

3 .  Era « fratele trupesc » a lui Amfilohi Hotiniul » 
episcopul Hotinului ( 1 767-1 780). 

Dovadă, cele din Revista Sfântului Sinod Biserica 
Ortodoxă pe Septemvrie 1 932 ,  pp. 579-580. Deci 
Episcopul Amfilohi era şi cel cu pronumele Velişcu. 

4. Tatăl ambilor fraţi este « Sfinţia Sa părintele 
Velişco (la 1 760 August 28) proin protopop, dela 
Sfânta biserică cea albă din Iaşi, unde este hramul 
Naşterei (Sf. Ioan Botezătorul) Domnului Dum
nezeu şi Mântuitorului Nostru Iisus Christos » .  

Vezi Ist. Mitr. Mold. de C.  Erbiceanu, 1 888, p. 27 .  
Doc. XXIV. 

5. Deci atât Amfilohi cât şi Veniamin sunt năs
cuţi în oraşul laşi. 

1 În prezenr. biserica din Burdujeni e gata să·şi înceapă 
reparaţiunile externe şi interne. Momenrul este cel mai nimerit 
pentru srudierea şi fotografierea propusă. 

Prin aceasta se curmă orice controversă istorică 
asupra originei obscure a Episcopului Amfilohi 
Hotiniul ( 1 767-1 780). 

6 .  « Veniamin irodiacon zugraf 1 785 » a fost dus 
la şcoala mănăstirei Pecersca în anul 1 763 la zu
graful Vartholomei. 

Dovadă. Rev. Bis. Ort. Română, p. 580. (Emit 
părerea să fi avut 1 2-13 ani. deci în acest caz 
s 'ar fi născut pela 1 750- 1 7 5 1 ; iar la 1 838 era aproape 
de 88 ani. Când a murit nu se ştie exact). Acolo 
în Rusia a învăţat el pictura în genul rusesc. 

7. Reintors în ţară, acum fratele său era Episcop 
de Hotin. 

Fig. 1 .  - Cadru de fereastră pentrc 
bisel ica din Eurdujeni. 

Dovadă. Biser. Ortod. Rom. l .  c . ,  p. 577 .  Amfilohi 
fusese « cinstit cu darul arhieresc, cu voia şi ştirea 
Patriarhului Ţ arigradului, prin mâinile a trei sfiinţi 
arhierei, câte şi trei Mitropoliţi : Anania al Sevastiei 
(cel care s 'a stabilit la Burdujeni îndată după răpirea 
Bucovinei ( 1 7 74- 1775) şi a restaurat biserica Mă
năstirei lui Teodor Movilă Postelnicul la 1 780- 1 785), 
Partenie al Dristorului şi Daniil al Brăilei ,) (Biser. 
Ort. Rom. ,  idem.) .  Uşor, deci se explică angajarea 
lui « Veniamin irodiacon în 1 783-1 785 zuO'raf II 
pentru efectuarea lucrărilor de restaurare, m:i cu 
seamă că era la această dată maistru deplin format 
în studiile arhitectonice şi picturale - avea 35 de 
ani etate. 

8. El a însoţit pe fratele său în Italia, sau mai 
bine zis Amfilohi pe dânsul între anii 1 769-1772  
(Biser. Ortod. Rom. ,  p. 58 1 )  unde a studiat pictura 
italiană şi arhitectura. 

9. A stat un timp la Zagavia, apoi prin Anania 
al Sevastiei şi Gavriil Calimachi a mers la Sfântul 
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Munte Atos, unde a studiat atât stilul bizantin 
cât şi cel neo-grec. 

10.  La Burdujeni şi-a sintetizat şi imortalizat el, 
prin opera sa, aproape totul cât învăţase. Aici a 
executat : 

catapeteasma, icoanele catapetesmei, uşile laterale 
din catapeteasmă şi cele două icoane din biserică. 

Afară de aceasta, tot el - lrodiaconul Venia
min - a dat planul de restaurare şi prefacere a 

R E S U IVI E 

V i e  t o r  B r ă t u  1 e s e u, Le chateau de 
Hârsova, l 'antique Carsium (v. p .  24). 
Egli�es du district de Prahova. 
Eglise de Vadu-Săpat, fondee au com
mencement d u  XIX-e siecle. Interes
santes sculptures et ic6nes. 
Eglises de Drăgăneşti . Inscriptions de 
fondation du XIX-e et du XVI I-e sikles. 
Eglises de Gherghiţa fondees a u  XVI I-e 
et XVII I-e siecles. 

« Palatului Movileştilor » în <. Palatul stăreţiei » ,  palat, 
care a ars, precum se ştie, dar totuşi datorită Ieono
mului Ioan Popovici, avem planul acestui palat pe 
care îl locuia în anul 1 904, fiindcă ţinea loc de 
casă parohială (şi pe care l-aţi găsit zugrăvind atunci 
când, în anul 1 904, aţi vizitat pentru prima oară 
biserica din Burdujeni. 

Dovadă. Sate şi Mănăstiri de N. Iorga, p. 1 6, 
ed. I I .  

F R A N C A I S  

Eglise de Ceptura. Notice sur le trem
blement de terre de 1838. 

D.  T u  d o r, Castra Daciae Inferioris II .  
Resume en italien. 

Pr. I .  P o p o v i e  i , Un peintre roumain  
i nconnu  au XVI I I-e siecle (1750- 1 838) .  
Il s'agit d'un moine peintre, l 'archi
mandrite Benjamin, l ' igoumene du cou
vent de Zagavia, frere de l'Eveque Am
filochius de Hotin. 
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